

DOI 10.54596/2309-6977-2021-3-110-117

УДК: 343.13 (043.3)

МРНТИ 10.79.51

## ГЕНЕЗИС УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА ПО ПРЕСТУПЛЕНИЯМ, СОВЕРШАЕМЫМИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ

Сайфутдинов Т.И.<sup>1</sup>, Кульжанова М.А.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Кыргызско-Казахский университет, Бишкек, Кыргызская Республика

<sup>2</sup>Ошский государственный юридический институт, Ош, Кыргызская Республика

(E-mail: [Madina.biisova@yandex.ru](mailto:Madina.biisova@yandex.ru))

### Аннотация

В статье авторами проводится реверсивный анализ динамики развития социально правовых явлений и причина следственных связей в общественных отношений, происходящих в Кыргызской Республики, что непосредственно способствует проецированию в современность опыта, почерпнутого из положительных уроков прошлого, и представляется необходимым для недопущения переноса негативных аспектов прошлого опыта в реалии современных правовых и общественных отношений. Авторы предложили свою классификацию динамики развития законодательства о расследовании преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

Авторами выделены самостоятельные этапы развития законодательства об касающегося преступлений, совершаемых несовершеннолетними, особенности которых обусловлены развитием общественных отношений и правовой системы Кыргызстана. Констатируется тот факт, что современный этап – этап эволюции развития процессуальных норм, регламентирующих участие несовершеннолетних в уголовном процесс, направленный на гуманизацию уголовного процесса и внедрение принципов ювенальной юстиции в уголовное производство.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний, ребенок, правовые отношения, норма, конституция, международно-правовые акты, законный представитель, статус, социально правовые нормы, субъект, конвенция, обязательства, административные нормы, положения.

## КӘМЕЛЕТКЕ ТОЛМАҒАНДАР ЖАСАҒАН ҚЫЛМЫСТАР БОЙЫНША ҚЫЛМЫСТЫҚ-СОТ ӨНДІРІСІНІҢ ГЕНЕЗИСІ

Сайфутдинов Т.И.<sup>1</sup> Құлжанова М.А.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Қыргыз-Қазақ университеті, Бішкек., Қыргыз Республикасы

<sup>2</sup>Ош мемлекеттік заң институты, Ош, Қыргыз Республикасы

(E-mail: [Madina.biisova@yandex.ru](mailto:Madina.biisova@yandex.ru))

### Аннотация

Мақалада авторлар Қыргыз Республикасында болып жатқан әлеуметтік-құқықтық құбылыстардың даму серпініне және қоғамдық қатынастардағы тергеу байланыстарының себебіне реверсивті талдау жүргізеді, бұл өткеннің оң сабақтарынан алынған тәжірибені қазіргі заманға проекциялауға тікелей ықпал етеді және өткен тәжірибенің теріс аспектілерін қазіргі заманғы құқықтық және қоғамдық қатынастардың шынайылығына ауыстыруға жол бермеу үшін қажет болып көрінеді. Авторлар кәмелетке толмағандар жасаған қылмыстарды тергеу туралы заңнаманың даму динамикасын жіктеуді ұсынды.

Авторлар кәмелетке толмағандар жасаған қылмыстарға қатысты заңнаманы дамытудың тәуелсіз кезеңдерін анықтады, олардың ерекшеліктері Қыргызстанның қоғамдық қатынастары мен құқықтық жүйесінің дамуымен байланысты. Қазіргі кезең-қылмыстық процесті ізгілендіруге және қылмыстық өндіріске ювеналды әділет қағидаттарын енгізуге бағытталған кәмелетке толмағандардың қылмыстық процеске қатысуын регламенттейтін іс жүргізу нормаларының даму эволюциясы кезеңі.

**Түйінді сөздер:** кәмелетке толмаған, бала, құқықтық қатынастар, норма, конституция, халықаралық құқықтық актілер, заңды өкіл, мәртебе, әлеуметтік құқықтық нормалар, субъект, конвенция, міндеттемелер, әкімшілік нормалар, ережелер.

## GENESIS OF CRIMINAL PROCEEDINGS ON CRIMES COMMITTED BY MINORS

Sayfutdinov T.I.<sup>1</sup>, Kulzhanova M.A.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Kyrgyz-Kazakh University, Bishkek, Kyrgyz Republic

<sup>2</sup>Osh State Law Institute, Osh, Kyrgyz Republic

(E-mail: [Madina.biisova@yandex.ru](mailto:Madina.biisova@yandex.ru))

### Annotation

In the article, the authors conduct a reverse analysis of the dynamics of the development of social and legal phenomena and the reason for the investigative ties in public relations occurring in the Kyrgyz Republic, which directly contributes to the projection of the experience gained from the positive lessons of the past into the present, and it seems necessary to prevent the transfer of negative aspects of past experience into the realities of modern legal and social relations. The authors proposed their own classification of the dynamics of the development of legislation on the investigation of crimes committed by minors.

The authors have identified independent stages in the development of legislation on crimes committed by minors, the features of which are due to the development of public relations and the legal system of Kyrgyzstan. The fact is stated that the current stage is the stage of evolution of the development of procedural norms regulating the participation of minors in criminal proceedings, aimed at humanizing the criminal process and introducing the principles of juvenile justice into criminal proceedings.

**Keywords:** minor, child, legal relations, norm, constitution, international legal acts, legal representative, status, social and legal norms, subject, convention, obligations, administrative norms, provisions.

### Введение

В последние года в современной Киргизии наблюдается послабление авторитета правоохранительных и государственных органов, ввиду чего практически повсеместно наблюдается правовой нигилизм, который в большинстве своем проявляет подрастающее поколение. При этом можно заметить разрушение сформировавшихся еще в достаточно неполной мере моральных и нравственных принципов, развитие и формирование негативных, отрицательных жизненных приоритетов и ценностей, что, в свою очередь приводит к девиантному поведению подростков. И как показывает судебная практика, такие подростки, в большинстве своем, являются потенциальными несовершеннолетними преступниками.

Таким образом, особую актуальность приобретает вопрос реверсивного исследования динамики развития социально-правовых явлений и причинно-следственных связей в общественных отношений, происходящих в Кыргызской Республики, что непосредственно способствует проецированию в современные реалии положительного опыта и представляется необходимым для недопущения переноса негативных аспектов прошлого опыта на современные правовые и общественные отношения.

**Методы исследования:** изучение, анализ и синтез литературы по проблематике исследования, визуализация найденной информации, сравнение, обобщение, а также сравнительно-исторический, хронологический методы.

**Результаты исследования.** Всю историю развития законодательства о расследовании преступлений, совершаемых несовершеннолетними, можно разделить на четыре обособленных этапа:

- 1) досоветский этап;
- 2) советский этап;
- 3) этап становления и развития уголовно-процессуального законодательства независимой Кыргызской Республики;
- 4) современный этап.

При проведении данной классификации, автор отталкивался от особенностей исторического развития Кыргызской Республики и формирования новых источников права. Следует отметить, что выделение выше обозначенных этапов носит условный характер и применяется не только для определения характерных особенностей, свойственных уголовному процессу с участием несовершеннолетних на конкретном этапе исторического развития, но и для удобства изложения материала с обоснованием выделенных тезисов. При этом предложенная классификация не отменяет и подменяет другие классификации периодизации истории развития законодательства о расследовании преступлений, совершаемых несовершеннолетними, существующие в доктрине уголовного процесса.

Проведем последовательный анализ каждого из обозначенных этапов.

Досоветский этап - данный этап включает в себя время действия обычного права кыргызов до вхождения в состав Российского государства и распространения действия на территории Кыргызстана сначала имперских, а затем и советских нормативно-правовых актов, регулирующих уголовное судопроизводство. Для обычного права кыргызов не было свойственным разделение уголовного процесса на отдельные этапы (стадии) и этап расследования преступлений был полностью охвачен судебным разбирательством, которое производилось в суде биев. Характерной особенностью суда биев выступало то, что бии имелись в каждом аиле, роде и племени в неопределенном количестве.

На рассматриваемом этапе характерной особенностью уголовного судопроизводства в отношении несовершеннолетних выступало следующее:

1. расследование преступлений не выделялось в качестве отдельной стадии уголовного процесса и производилось одновременно с судебным разбирательством в суде биев;

2. точного возраста совершеннолетия в обычном праве не было закреплено, обобщенный возраст совершеннолетия для юношей и девушек составлял пятнадцать лет;

3. несовершеннолетие выступало обстоятельством, смягчающим уголовную ответственность;

4. несовершеннолетние участвовали в судопроизводстве через своего представителя – отца или другого старшего родственника по мужской линии, которые в свою очередь могли к участию в процессе привлечь собственного представителя – поверенного.

Советский этап - данный этап развития процессуального законодательства о расследовании преступлений, совершенных несовершеннолетними, берет свое начало с первых лет после Октябрьской революции 1917 года и образования советского государства.

В рамках данного этапа можно условно выделить два подэтапа по времени действия источников процессуального законодательства.

1. действие нормативно-правовых актов РСФСР.

Из числа первых нормативно-правовых актов 1-ого подэтапа советского этапа, в соответствии с которыми регламентировалось участие лиц несовершеннолетнего

возраста в уголовном процессе необходимо, прежде всего, выделить Декрет СНК «О комиссиях для несовершеннолетних» от 14 января 1918 г. и Декрет СНК «О делах несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных действиях» от 4 марта 1920 г. Согласно правилам ст. 1 Декрета СНК от 14 января 1918 г. были упразднены специализированные суды для лиц несовершеннолетнего возраста, которые существовали в условиях царского режима [1, с. 13].

Также в соответствии с положениями данного НПА было отменено применение к лицам несовершеннолетнего возраста тюремного заключения. Учреждение комиссии по делам несовершеннолетних, в ведении которой стало рассмотрение дел правонарушителей несовершеннолетнего возраста (до 17 лет) (в соответствии со статьей 2), выступило нововведением Декрета. Также в ст. 6 закреплялось, что «дела, находящиеся на тот момент в производстве судов, а также закончившиеся осуждением, подлежали пересмотру данными комиссиями. Комиссии формировались из представителей ведомств: общественного призрения, народного просвещения и юстиции, в составе не менее 3 человек, один из которых врач» [2, с. 51].

Декрет СНК от 4 марта 1920 года был принят на смену Декрета СНК от 14 января 1918 г. В рамках норм нового Декрета была сохранена подведомственность по рассмотрению уголовных дел в отношении лиц несовершеннолетнего возраста. Особенность нового Декрета заключалась в повышении в рамках статьи 3 возраста несовершеннолетия до 18 лет. В рамках условий статьи 4 нового Декрета было предусмотрено правило, в соответствии с которым рассматривая дело в отношении несовершеннолетнего лица в возрасте от 14 до 18 лет, комиссии по делам несовершеннолетних, перед передачей данного дела в Народный Суд, необходимо было устанавливать, что применение к несовершеннолетнему лицу мер медико-педагогического воздействия не является возможным.

Последующее развитие исторического развития правовых источников об расследовании преступлений, совершенных несовершеннолетними связано с принятием первой уголовно-процессуальной кодификации советского периода – Уголовного процессуального кодекса РСФСР 1922 года (далее - УПК РСФСР 1922 года). В УПК РСФСР 1922 гг. закреплялось правило о выделении и передаче уголовных дел в комиссию о несовершеннолетних в случае, если один из обвиняемых по такому уголовному делу не достиг возраста шестнадцати лет (ст. 40 УПК РСФСР 1922 г.). Уже в этот период возникали сложности с установлением возраста несовершеннолетнего обвиняемого, в случае отсутствия у него удостоверяющих документов. Советский законодатель впервые закрепил, что в таком случае в отношении несовершеннолетнего должно проводиться медицинское освидетельствование.

В 1923 году УПК РСФСР в своей значительной части был обновлен, однако, судопроизводство в отношении несовершеннолетних осталось без сколько-либо значительных изменений. На протяжении рассматриваемого подэтапа детальную правовую регламентацию получила деятельность комиссии по делам в отношении лиц несовершеннолетнего возраста.

Так, принятый в 1925 году Декрет СНК РСФСР «Об утверждении Положения о Центральной Комиссии по делам о несовершеннолетних» раскрывал порядок формирования комиссии по делам несовершеннолетних и компетенция, что является основополагающими аспектами деятельности данной комиссии. Еще одним НПА, посредством которого регулировалась деятельность данной комиссии являлся Декрет СНК РСФСР «О местных комиссиях по делам о несовершеннолетних» от 26 марта 1926

г., где было закреплено, что «комиссии по делам о несовершеннолетних путем применения медико-педагогических мер ведут борьбу с правонарушениями несовершеннолетних, не достигших 16 лет» [3, с. 52].

Положения данного Декрета закрепляли функции местной комиссии по делам несовершеннолетних, а также обязанности уведомлять компетентный судебный орган о преступлениях, которые были совершены совершеннолетними лицами в отношении лиц несовершеннолетнего возраста. Сменило вышеприведенные Декреты Постановление СНК РСФСР от 11 июля 1931 г. «Об утверждении Положения о комиссиях по делам несовершеннолетних». В рамках данного Положения был расширен перечень полномочий комиссий по делам несовершеннолетних. Так, в соответствии со ст. 10-11 в обязанность комиссии вменялось проведение обследований жилищно-бытовых условий несовершеннолетнего.

2. Действие Уголовно-процессуального кодекса Киргизской ССР от 29 декабря 1960 года (далее - УПК Киргизской ССР) [4].

В рамках данного подэтапа происходило становление и развитие национального уголовного процесса. Однако, УПК Киргизской ССР во многих своих положениях полностью повторял положения УПК РСФСР от 27 октября 1960 года. Характерной особенностью УПК Киргизской ССР выступало то, что в данном нормативно-правовом отсутствовал раздел или глава, посвященные правовой регламентации участия несовершеннолетних в уголовном процесс. Нормы об участии несовершеннолетних в уголовном процессе были рассредоточены по тексту УПК Киргизской ССР. Как и в рамках первого подэтапа продолжали играть значимую роль комиссии по делам несовершеннолетних. Законодатель советского периода признавал необходимость участия защитника в судебном разбирательстве по делам несовершеннолетних (п. 2 ч. 1 ст. 30), однако об обязательном привлечении защитника на досудебном производстве по уголовным делам в отношении несовершеннолетнего в УПК Киргизской ССР не упоминалось.

Определенный интерес представляют особенности процессуального закрепления в УПК Киргизской ССР мер принуждения, применяемых к несовершеннолетним. В соответствии с ч. 4 ст. 75 УПК Киргизской ССР в качестве меры пресечения к несовершеннолетним обвиняемым применялось «помещение в соответствующие детские учреждения или отдача под присмотр родителям, опекунам или попечителям с отображением подписки о том, что они обязуются по первому требованию обеспечить явку обвиняемого к следователю и в суд» [4].

Также в нормах УПК Киргизской ССР не закреплялось требований к определенному поведению в отношении несовершеннолетнего нарушителя, находящегося под присмотром со стороны родителей, опекунов, попечителей. В уголовно-процессуальном законодательстве рассматриваемого периода также закреплялась возможность применения к несовершеннолетним кратковременного задержания и заключения под стражу в исключительных случаях, которые вызваны степенью тяжести совершенного преступления либо рецидивом (в соответствии со статьей 78 УПК Киргизской ССР) [4].

О применении в отношении несовершеннолетнего задержания в обязательном порядке уведомлялись родители или лица, их заменяющие (ч. 2 ст. 429 УПК Киргизской ССР).

Достойной сменой УПК Киргизской ССР выступил Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики от 30 июня 1999 года № 62 (далее УПК КР 1999 года)

[5]. В рамках УПК КР 1999 года впервые в истории отечественного уголовно-процессуального законодательства была выделена специальная глава 44, посвященная производству по делам несовершеннолетних. Положения данной главы применялись в отношении уголовных дел в отношении лиц, не достигших к моменту совершения преступления возраста восемнадцати лет (ч. 1 ст. 391 УПК КР 1999 года) [5].

Следует отметить последовательность отечественного законодателя в формировании процессуальных норм данной главы, учет прошлого опыта и обеспечение должной защиты несовершеннолетних участников уголовного процесса. Так, в соответствии с п. 4 ст. 46 УПК КР 1999 года к обязательному участию в уголовном процессе с участием несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого привлекался защитник. Защите прав и законных интересов несовершеннолетних в рамках участия в уголовном процессе служило также обязательное участие в производстве прокурора, который уполномочен государственным органом в отношении защиты детей (в соответствии с частью 2 статьи 391 УПК Киргизской Республики от 1999 г.).

Также статья 397 УПК Киргизской Республики от 1999 года закрепляла участие законного представителя лица несовершеннолетнего возраста, находящегося в статусе подсудимого, обвиняемого, подозреваемого, а также участие сотрудника, который уполномочен государственным органом в отношении защиты детей, в следственном процессе и судебном разбирательстве с момента первого допроса несовершеннолетнего в качестве подозреваемого или обвиняемого [5].

За данными лицами закреплялся достаточно широкий перечень процессуальных прав, обозначенных в УПК. По сравнению с УПК Киргизской ССР в УПК Киргизской Республики от 1999 года существенно был расширен перечень обстоятельств, которые подлежат установлению в рамках дел о преступлениях лиц несовершеннолетнего возраста.

Так, в соответствии со ст. 392 УПК КР 1999 года в рамках процессуального участия несовершеннолетних помимо прочего подлежали точному определению:

- «1. Возраст несовершеннолетнего (число, месяц, год рождения);
2. Степень интеллектуального, психического развития и иные особенности личности, а также условия его жизни и воспитания;
3. Наличие или отсутствие взрослых подстрекателей и соучастников.
4. При наличии данных об отставании несовершеннолетнего в умственном развитии по каким-либо причинам, не связанным с душевным заболеванием, должно быть выяснено также мог ли он сознавать значение своих общественно опасных действий или руководить ими» [5].

Безусловным достоинством УПК КР 1999 года выступило закрепление жестких процессуальных требований в отношении времени допроса несовершеннолетних подозреваемого, обвиняемого. В ч. 1 ст. 395 УПК КР 1999 года закреплялось что допрос данных лиц не может продолжаться без перерыва более двух часов, а в общей сложности - более четырех часов в день [5]. В связи с почти двадцатилетним сроком действия УПК КР 1999 года в его положения неоднократно вносились многочисленные изменения и дополнения. Одним из наиболее значимых выступает включение в УПК КР 1999 года положений с элементами восстановительного правосудия в отношении несовершеннолетнего. Так, ст. 402-1 УПК КР 1999 года содержала правило о том, что в отношении лица несовершеннолетнего возраста, которым совершено небольшой тяжести преступление либо преступление менее тяжкое, могут быть использованы процедуры примирения.

«Примирительные процедуры в отношении несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого по уголовному делу назначаются при наличии следующих условий:

1. Несовершеннолетний ранее не привлекался к уголовной ответственности и не судим;
2. В уголовном деле есть потерпевший;
3. Вина несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого доказана;
4. Несовершеннолетний подозреваемый, обвиняемый чистосердечно раскаивается и возместил причиненный вред;
5. Несовершеннолетний подозреваемый, обвиняемый и потерпевший согласны принять участие в примирительных процедурах» [5].

Таким образом, в нормах УПК КР 1999 года более последовательно закреплены правила об участии несовершеннолетних в уголовном процессе. Законодатель придавал повышенное внимание защите прав и законных интересов несовершеннолетнего, закреплял обязательность участия в уголовном процессе защитника, прокурора, уполномоченного государственного органа по защите детей, а также элементов восстановительного правосудия в отношении несовершеннолетних правонарушителей.

#### Заключение

Подводя итоги настоящего исследования, сформулируем следующие обобщающие выводы:

1. Под расследованием преступлений, совершаемых несовершеннолетними предлагаем понимать регламентируемую уголовно-процессуальным законом и основанную на достижениях криминалистической науки социальную деятельность уполномоченного должностного лица органа дознания, следователя с участием иных лиц в отношении подозреваемого лица несовершеннолетнего возраста, который обвиняется, по исследованию, собиранию и оценке доказательств, а также их использованию с той целью, чтобы установить обстоятельства противоправных действий либо установить отсутствие преступления и непричастности к нему подозреваемых лиц и направленную на установление истины по уголовному делу и делу о проступках.

2. Предлагаем выделять в истории развития законодательства об участии несовершеннолетних в уголовном процессе четыре самостоятельных этапа: а) досоветский этап, в рамках которого продолжает свое действие обычное право кыргызов и не происходит выделения следствия в качестве отдельной стадии уголовного процесса, расследование производилось одновременно с судебным разбирательством в суде биев, совершение преступления несовершеннолетним признавалось смягчающим обстоятельством, возраст совершеннолетия устанавливался в пятнадцать лет (данное правило варьировалось в зависимости от региона страны и личных обстоятельств несовершеннолетнего), несовершеннолетние участвовали в уголовном процессе через своих представителей; б) советский этап, который мы предлагаем разделять на два подэтапа:

1. действие нормативно-правовых актов РСФСР - на данном подэтапе придавалось огромное значение исследованию психологических аспектов несовершеннолетних правонарушителей, а также педагогическим средствам предупреждения преступности несовершеннолетних; 2. действие Уголовно-процессуального кодекса Киргизской ССР от 29 декабря 1960 года – на данном подэтапе происходит становление национального уголовно-процессуального законодательства.

3. Процессуальные положения об участии несовершеннолетних в уголовном процессе более последовательны, однако не в полной мере учитывают психологические

особенности несовершеннолетних нарушителей. Защита прав несовершеннолетних участников уголовного процесса не обеспечивалась должным образом, обязательное участие защитника несовершеннолетнего предусматривалось только на стадии судебного разбирательства, участие в допросе несовершеннолетнего педагога, законных представителей оставалось на усмотрение следователя: а) этап становления и развития уголовно-процессуального законодательства независимой Кыргызской Республики - в нормах УПК КР 1999 года более последовательно закреплены правила об участии несовершеннолетних в уголовном процессе. Законодатель придавал повышенное внимание защите прав и законных интересов несовершеннолетнего, закреплял обязательность участия в уголовном процессе защитника, прокурора, уполномоченного государственного органа по защите детей, а также элементов восстановительного правосудия в отношении несовершеннолетних правонарушителей; б) современный этап – этап эволюции развития процессуальных норм, регламентирующих участие несовершеннолетних в уголовном процесс, направленный на гуманизацию уголовного процесса и внедрение принципов ювенальной юстиции в уголовное производство.

#### **Литература:**

1. Исакова Т.В. Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних: Автореф. дис... канд. юрид. наук: 12.00.09 [Текст] / Т. В. Исакова - Иркутск, 2009. – 26 с.
2. Кожоналиев С. К. Обычное право кыргызов [Текст] / С. К. Кожоналиев. – Б.: Фонд «Сорос-Кыргызстан», 2000. – 300 с.
3. Смирнова Г.Н. Эволюция нормативно-правового регулирования участия несовершеннолетнего в российском уголовном судопроизводстве: советский и современный периоды // Вопросы российского и международного права. - 2018. – Том 8. - №9А. - С.351.
4. Уголовно-процессуальный кодекс Киргизской ССР от 29 декабря 1960 года
5. Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики от 30 июня 1999 года № 62: URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/9?cl=ru-ru> (дата обращения: 04.03.2022)

#### **Literatura:**

1. Isakova T.V. Proizvodstvo po ugovolnym delam v otnoshenii nesovershennoletnikh: Avtoref. dis... kand. jurid. nauk: 12.00.09 [Tekst] / T. V. Isakova - Irkutsk, 2009. – 26 s.
2. Kozhonaliev S. K. Obychnoe pravo kyrgyzov [Tekst] / S. K. Kozhonaliev. – B.: Fond «Soros-Kyrgyzstan», 2000. – 300 s.
3. Smirnova G.N. EHvolyutsiya normativno-pravovogo regulirovaniya uchastiya nesovershennoletnego v rossijskom ugovolnom sudoproizvodstve: sovetiskij i sovremennyj periody // Voprosy rossijskogo i mezhdunarodnogo prava. - 2018. – Tom 8. - №9A. - S.351.
4. Ugolovno-protsessual'nyj kodeks Kirgizskoj SSR ot 29 dekabrya 1960 goda
5. Ugolovno-protsessual'nyj kodeks Kyrgyzskoj Respubliki ot 30 iyunya 1999 goda № 62: URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/9?cl=ru-ru> (data obrashheniya: 04.03.2022)